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alatt a/on asztal, mely mellett mi 
Japánból jöttünk ide, átalános 

a voll Különösen a nők figyelmes 
snulmányoztak bennünket, egyiket 
lés nedig ngya azon liidrgvériiség- 

tulságos merészség és szerénység 
liba valami képről, vagy életieden 

étt volna szú. E szép tiszta sze­
lletében semmi kihívó nem volt. de 
- tartózkodást sem lehetett náluk 
eltekben sem felfedezni, melyet mi 
: e:nk fg\ik fö bájául tekintünk, 
czikkek ára ugyanezen utazó szo­

lban rendkívüli nagy. Az egyszeri 
tisztítás szabott ára 25 cent (GO 
palar/k közönséges bor 1 2 doi-

luségii .".-10 dollár. Egy bérkocsi 
; y vetve 3—5 dollár, az idege­

it , • is követi Inek No ez lenne az- 
:. ag ila.a/ott néno't néptanítók szá- 

, * illái- nyugdijat huz-
turállamban

1870. II. évfolyam. 18. szám. Szerda, január 2íj.
Előfizetési árak:

Melyben és postán küldve:
Egy évre 10 frl. Félév re 5frt. 

Három hóra 2 frt 50 kr.

Ugye* szám IO kr.

SV Előfizetési pénz s min­
den közlemény: Föpiacz 
frecse y-ház földszint n 
szerkesztőséghez bérment­

re küldendők. ‘Ül

Hirdetési dij:
5 hasábos petit sorért 5 kr.

DEBBEC
POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

legjelen hetenkint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton. _U«ta

Kyllftéren megjelenő Lötleméoy 
5 hasábos sora 15 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szinte 
több izbeli hirdetések alku szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdíj : Minden beiktatásért 

külön 30 kr.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi Sí. Sjajos és Csáthy 
Síároly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyebütt a pos­

tahivatalok utján.

Tallózatok a kormány szőllőjében.
Legújabb- O) Az országos levéltár-

•:, 11;; szel int gr. Mikó köz­
ei" beadta lemondását.

l; viadort mint hírlik, 
llvbbf-zni Ítéletét, hanem be akarja 
-unt. melyet a kormány a császári

1 i ..un: ".'V-i sajUivéiség vlleu
tni .

: Mi; 24. A - Figaró* írja. hogy

nak a hazába át- s visszahelyezése iránt az 
országgyűlésen, az ellenzék részéről, a nem­
zeti közkívánat kifejeztetett; — azonban, 
e részben kellőleg formulázott külön in­
dítvány helyett csak mellékesen hozatott fel 
a kérdés.. —

Az ellenzéknek állása e téren igen erős
ntette. ini-zi i i; " ! anvil; 1 Iric mi- volt; s ha mégis nem csinált belőle nagy dol­

_. gy szertárba vitte, felkial- 
I,. barátomat, de kapott egy érde-

p; got és lármát, annak oka részint az lehetett, 
hogy nem akart ismét okot és alkalmat adui

, a vili 44 Károly Lajos .ohg. a többségnek arra, hogy szavazás utján —
, , ik. /, tt meg; a pályaud- csupán pártérdektől indíttatva s bizalomkér­

' ólig az osztrák követ- désnek tekintve ezt — a ministeriumnak még

v a szállt, és ma déle
királynál látogatást tett.
i r i «1. j'-tn. 24 A cortes többségé- 
,,,, ősében a i ■ j itb ikánusoknak in- 

!, záiása iránt ;t spanyol 
|r tárgyalás alá A kormány fellé- 

■ ", 11 vet tét .41. Mind a 3 vá-

közgazdászát.

b itositó társaság“ igazgatósá- 
_rul keltezett körlevelében a tár- 

: kvd"--lii'k eredményét be- 
m./. n-giv :••• -• Már maga a kör- 

■ T t , n.f dei nngv pluásisokat 
giévö tényekre szorítkozó 

■vv/liet mindenkit arról, Iliiként a 
a lesavaiottafcb kezekben 

u felmerült ezélzaios hirekellené- 
mint kezdő ha/ai vállalat 

nevének megingatása czéljából ter- 
■ : veri • nt in nyúl hrtv-ni el- 

r .t it ■ i,\ekkel tegyver/i le.
• ói irsas4* tettleges mü- 

. .. évi május hó 1-én kezdette 
•kedést k. é legiuostoliább viszonyok 

. jit; íivihvvr.y oly meglepő 
havi rövid működés alatt magyar 

isiig alig w!t képes eddig felmutatni; 
mbei hó 31-ig a mmt ez a f. évi ja- 

magy. kiró f ,v ' m, i-vr. és 
jfvi nóui.-teiiut. i ,.tei'j..-zt‘,tl 
ásból kitűnik 17l.521.sb5 ft. bizto- 
tn 1.4'-ii.741 ?t. 94 kr. tetemes dijt 
,öl látható, mily osztatlan bizalom.

en • pártfogásában részcsité a 
: mindjárt működése megkezdéseyeL 
,:lT, j .í. lar dijl (-vételből kifizetett 
L: T:, . száliitmányi károkat;

. de aranyt..-’ ff kár függőben ma­
ii- \ ,-v;. összesen r.yolcz havi 

tt "4 "in: v. 34 kit. térített meg,
■. a 1 izt< sitást keresőknek; — 

ít pedig tetemes nyert ménnyel fe-

ok eléggé meggyőzők vzon körűi­
éit a „Nemzeti biztosító társaság*
, rí !n ny mt llet nem csak élet ké- 

nyitá be határozottan, hanem foly-
k. tvi ■ :t sn - i -ti:- alapot nyert, 
vv .-/ v!n>.- bvó- v- külföldi kiváló 
.. vi-zi liibiztositási sztrzódé- 
/-1: k. .•.nii -helyzetben van. misze-

t k"i, házatokat ;s elvállalhatja.
T. N.

.■hu i zeii jan . Mai hetivásárunk- 
: lm; szert szállítottak; leg- 

i volt nagyobb mennyiséggel, a ke- 
I közi; szerü volt a tegnap jelzett 
;in.*k. s/.ntrn a szalonna árak is.

i gyebi mennyiséggel Bzállitot-
■ri árak mellett kelendő volt; a kész* 

! ap több vásárlója volt. mint az
l. ;. letten át. csak hogy olcsó ára* 
Írásunk egy formán hideg, derült, 
aink igen rázósak.

lan 25 Cs.arany 5. 81 ezüst 120.75. 
"kiadótu'ajd. Oláh Károly.
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azt a mulasztását is helyeselje, mikép az or­
szágos levéltárnak Béc.ben levő része a ha­
zába át nem szállíttatott.

Ily esetek voltak már, hogy a többség 
— csupán a kormány iránti pártérdekből, 
vagy fegyelemből helyeselt egyik, vagy másik 
ministernek kérdésbe jött oly eljárását is, 
mely valóságos téves és káros is volt — ha 
pártatlanul I. hett volna nézni a dolgok ál­
lását. —

Az ily bizalom-nyilatkozatok nem hogy 
sarkantyuznák a kormányt gyorsabb és éré 
lyesebb eljárásra, sőt tétlenségre és elbizako 
dásra szoktatják.

Tegyük fel például, hogy az ellenzék e 
kérdést erősen szorítja, s a kormányAchilles- 
sarkára rámutatván, a mulasztás megrovását 
kívánja, — a többség, természetesen, párt- és 
fegyelmi tekintetekből, elveti a megrovási in­
dítványt ; amivel másfelől, legalább nemlege 
sen, helyeselve lenne a kormány eljárása; s 
maradna a dolog úgy, amint van

Mig ellenben most a kérdés nyíltan ma­
radt, s azt akárhányszor fel lehet eleveníteni; 
a közvélemény mindinkább szokni fog hozzá, 
hogy ez mégis csak nagy mulasztás a kor­
mány részéről hogy e tekintetben semmit 
■>em i. tt; i - a ; máuynak kénytelen-kellet­
len tenni kell e téren valamit, ha 
pártját is — mely az idő folyama alatt szinte 
elvesztheti türelmét, a a fegyelem nyűgeit le­
ráz-a, a jogos megrovást nem fogja akarni 
örökre feltartóztatni — magától elidegenitni 
nincs szándékában.

E fontos kérdésnél mi a kormány ment­
ségét igen kisszerűnek, sőt megrovást érdem­
lőnek találjuk.

Ugyanis Lónyay azt nyilvánította e kér­
désben. hogy nincs helyiség a fő­
városban, ahová a levéltárt el lehetne he­
lyezni 1 —

Ez, ha igaz is, mentségnek el nem ío 
gadható; mert, ime a kormány 3 év óta ül a 
ministeri bársonyszékekben, három óv­
al a t t lehetett volna é p i t t e t u i is 
helyet a levéltár számára; hogy az idegen 
helyen ne legyen, ahol bizony nem nő, nem 
értékesedik az a levéltár, hanem csak fogy­
hat, csak csökkenhet. . . .

De tegyük fel, hogy csakugyan nem le­
hetett elhelyezni 3 év alatt (amit igen nehéz 
hinni) a bécsi magyar levéltárt a fővárosban 
és Magyarországon!

Hát nem is kell intézkedni az iránt, hogy 
valahára átszálJittassanak az irományok? hát 
nem kell gondoskodni épületekről az összes
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#yl venter éjszak áj á n!

Zschokke H. beszélye.
(Folytatás.)

— Én Pilzow udvari kamarás vagyok.
— Jó, menjen előre, követem!
A kamarás engedelmeskedett, és előre sie­

tett a széles márvány lépcsőzeten, utána gyorsan 
lülöp. Egy igen nagy, tömérdek gyertyától meg 
világított terembe léptek, hol a falra aggatott 
számtalan tükrök visszaverek a gyertyák sugarait, 
melyek a menyezetről aláfüggő csilláron törtek 
meg. Az alarczosok tompa morajjal hullámzottak; 
szultánok, tiroli nők, bohóczok, pánezélos lovagok, 
apaczak szatócsok, mythologiai alakok, barátok, 
nők, zsidók; perzsák és médtisok zajongtak. Fü- 
°P egy darabig egészen megzavarodva és megva­

kulva állott. Ily színjátékot életében soha nem 
látott. A_ terem közepén több száz tánezos és 
tánezosnő lejtett a zene öszhangzó hullámainál.

Eülöp, kinek az itt áradozó enyhe meleg jól 
esett, csodálkozásában annyira elbámult, hogy 
alig tudott egy-egy fejbólintással köszönni, ha az 
előtte hullámzó sokaságból némely álarezos majd 
kotekedöleg. majd tiszteletteljesen, majd bizalma­
san köszönte.

Parancsolja, hogy játékasztalhoz wzes- 
se,liu ‘ . suttogd a kamarás, ki most a világosság­
nál mint bramin tűnt fel.

~ Hagyjon egy kissé felmelegedni: kegyet­
lenül fazom. J

Hát egy pohár meleg puncs? monda a 
bramin, s a mellékterembe vezeté őt. Az álher- 
czeg nem kérette magát, egyik pohara másik után 
ürült. A puncs jó volt, s csakhamar melegség 
áradozott Fülöp minden erében.

országos levéltárak számára ? E tekintetben 
semmi lépést sem tapasztalunk !

Sőt, még akkor is, ha a levéltárnak he 
lyiségeket csakugyan nem szerezhetett volna 
a kormány: van e kérdésnek olyan oldala is, 
amelyen még legerősebben sérthető a kor 
mány. —

Ugyanis tudva van, hogy a magyar or 
szágos levéltárnak Bécsben levő részéből, a 
Bach Schmerling korszak alatt, több érdekes 
okirat elveszett; amit csakis mostanában le 
hetne legczélszerübben kipótoltatni, m i g 
levéltár Bécsben van; továb 
bá, csakugyan tartani kell felügyelőt a levél 
tárra, s az erre szükséges költség párezer fo 
rintot mindenesetre igénybe vesz: — a 3 é v 
időszakot mért nem tordi 
tolta a kormány arra, hogy 

hiányzó okiratok kipótol 
tassanak, s a rendetlen le­
véltár rendeztessék?! Itt van 
a kormánynak c téren legfőbb mulasztása ! 

Nincs hely.
És nem nem is gondoskodik helyiségről. 
Sót a levéltár rendezésére sem fordít 

figyelmet !
Nem oda mutat-e ezen mulasztás és tes 

pedés, hogy a kormány nincs érdekelve ezen 
igen fontos országos ügy iránt ?

Nem azt lehet-e hinni e tétlenség láttá­
ra, hogy a kormány a dolgot úgy 
akarja hagyni, amint van?

Ezért helyeseljük mi az ellenzéknek 
kérdésnél is tapintatos eljárását, hogy érdem­
leges tárgyalást — minek bizonyosan a kor 
mány iránti bizalomnyilatkozat lett volna 
eredménye — nem sürgetve, felszínre hozta 
e kérdést, — és további eljárására, úgy a 
közvéleménynek még szilárdabbá alakulására 
fenhagyta az alkalmat!

És e tekintetben különbözik felfogásunk 
a „Reform“ nézetétől, mely — amidőn szin­
tén megróvja a kormányt az c tárgy körüli 
tétlenségét, — az ellenzéket is hibáztatja 
hogy nem szorította erősen a dolgot! —

Még van és lesz arra is idő!

Mi még csak mellékesen szólottunk a 
zetett kormány sajtóról. 

Azt vártuk, hogy majd a megrovott la 
pok nyilatkoznak, vagy tán még tiltakoz­
nak is. —

De hogyan tehették volna ezt, midőn a 
kegyelmes ar, ki pártfogójok, nem akart és 
nem mert valótlanságot mondani, azon kér­
désre, ha vajon a kormány segélyez-e lapo­
kat, s ha igen: az Esti Lapok, a Borsszem- 
jankó és a Hírmondó ily segélyezett lapok-e ?

Nyílt titok volt ez, e kérdésnek az or 
szágitvülésen, és pedig ismét az ellenzék ré­
széről szőnyegre hozatala előtt is; csak az a 
különbség volt a dologban, hogy nem mert 
mindenki nyíltan rámutatni ama la­
pokra, nem merte nyíltan szemükbe dobni: 
hogy csakugyan a kormány zsoldjában van 
nak; ami most már napfényre jött!

E kérdésnél nemcsak épen az a feltűnő, 
hogy az ország pénzéből segé- 
lyeztetnek oly lapok, melyek a kormány ne­
vében az ellenzéket, tán utasítás, de 
mindenesetre kötelesség szerint, folyvást 
gy alázzák; habár most már mindenki

— Hogyhogy brainin, ön nem tánczol? 
kérdd a kamarást, midőn a terembe vis-zatértek.

A bramin nagyot sóhajtva vállat vont. , Nem 
ér már nekem semmit a játék és táncz, vége van 
az. én kedvemnek. Az egyetlen, kit tánezra hívnék 

Bonau grófnő... azt hittem szeret., csak
gondolja kegyelmességed kétségbeesésemet.......
családaink már beleegyeztek... most egyszerre 
egészen szakított velem.

— Ejnye! ez az első a mit hallok.
— Istenem, nem tudja még herczegséged ? 

Az egész palota arról beszél 1 — sóhajtott a ka­
marás. — Tizennégy nap óta szakítottunk. Még 
azt sem engedi, hogy igazoljam magamat, három 
levelemet felbontatlanul visszaküldött. Ő Reizen- 
thal bárónő esküdt ellensége. Felfogadtam neki, 
hogy ezzel minden összejövetelt kerülök. Csak 
gondolja szerencsétlenségemet!: a freidenvaldi 
vadászkirándulás alkalmával felszólít az anyaki­
rálynő, hogy legyek a bárónő lovagja — mit te­
hettem? Nem lehetett ellentmondanom. Épen az 
isteni grófnő névnapján kellett váratlanul elutazni, 
ö mindent megtudott ... és félreismerte szi­
vemet.

— Ugyan bramin, használja ez alkalmat, az 
általános öröm mindent kibékít. Itt van a grófnő?

— Nem látja oda át, balra azon apáczát há 
rom álarezos mellett? Most letette az álezát. óh 
kedves herczegem, ha becses közbenjárását meg 
nyerhetném!...

Fülöp, kit a puncs lelkesített, gondoló ma­
gában: itt jót lehet tenni, s minden teketória nél­
kül az apáczához járult. Midőn ennek oldala mel­
lett helyet foglalt, a grófnő egy Ideig elpirulva 8 
komolyan nézett rá; Fülöp pedig- azon megjegy­
zést tévé magában, hogy a grófnő igen szép nő, de 
Rózája ezerszer szebb. ,

— Kedves grófnő... itt megakadt s nagy

tudja, hogy kivel vagy mivel van ügye, 
midőn a zsoldba szegődött lapok lármáznak !

Hanem mi finomabbnak, és lélektanilag 
érdekesebbnek tartjuk azon kérdést, hogy e 
segélyezett lapok mily erőre, 
mily tekintélyre vergődtek 
a közvéleményben? Hogy a kor­
mány által e lapokon áruitatott csemege ho­
gyan tetszik, hogyan izük a nagy közönség­
nek ? Mert abból, hogy kapós-e az árult 
c z i k k, következtetni lehet, hogy jó-e a 
konyha, ahonnan kikerül, a szakácsnak van-e 
szájize, vagy legalább csinosan tndnak-e fel­
szolgálni a pinezérek?

E kérdésre könnyen megfelelhetünk azon 
tényállás felemlitésévcl, hogy a nevezett lapok 

tekintélyre egyátalában nem vergődtek; 
némelyiknek létéről sem tud a nagy kö­

zönség;
hogy azok tehát nem kapósok; 
hogy a bennök á r u 1 t tan a nagy kö­

zönségnek nem tetszős;
sét még a felszolgálat sem vonja oda a 

közönséget, mert a lappinezérek meglehetős 
gorombák is!

Innen ismét következik tovább, hogy a 
fizetett sajtóban a kormány semmi eredmény­
re nem jutott! —

Ebből ismét — mellőzve minden, párt­
állásból folyható kifakadást — következik, 
hogy a fizetett sajtó Bem a hazának, sem a 
kormánynak nem lévé» hasznára: m e g k e 11 
azt,minta magyair időszaki iroda­
lom szégyenkövét, semmisíteni, s 
pedig mielőbb!

Felhívás a debreczeni ifjak és középkorn- 
akhoz a tornaflgyet illetőleg.

Hazánknak kétfélekép szolgálhatunk: ész­
tehetségünkkel, és testi erőnkkel.

Hogy ezen tehetségeinket sikeresen használ­
hassuk : elkerülhetetlen szükségünk van mindkét 
tekintetben — a lehető legalaposabb képzésre, 
művelésre. — Ezt belátja, tudja, s ét vele minden 
ember. —

Azonban korunk ferde szokásai, — az em 
beriség czivjlisátiója, s azon igények, melyeket a 
szellem kiképzése megkíván — a természetes élet­
módot szinte lehetlenné teszik, — a test kellő ki­
fejlődését háttérbe szorítják, s az emberiség saját 
képi életerejét gyengítik. — Korunkban az értel­
met tulhahnozziik ismeretekkel; — azonban — 
csak az ész kifejtése által vélvén eljutni a művelt­
ségre: annál inkább elhanyagolják azt, a mi
által a megszerzettek megtarthatók, — annál ke- 
esebb gondot fordítanak a test kiképzésére.

A lelki nevelés is csak úgy szül kellő sikert, 
ha annak elvitázhatlan társául — a testi képzés 
tekintetik. — „Ép testben ép a lélek!“ Lehet-e a 
gyenge testben erős lélek? . . . Lehet-e annak 
lelke erős, kinek teste el van csencvészve? . .

Nemcsak hazánk, önmagunk iránti köteles­
ségünk is nagyban megkívánja, hogy — a mennyire 
csak tőlünk telik, a mennyire csak alkalmat talá­
lunk: testünket kiképezzük; —hogy azt a ve­
szélyben bátorrá, a bátorságban erőssé, a viszá­
lyok között, mindent tiirővé, szívóssá tegyük.

„Az embernek kötelessége, mindent megha­
ladó szorgalommal vigyázni életére; a legnagyobb 
gonddal ügyelni egézsége fentartására; s fezek 
közvetítésével törekedni a test és lélek tökélve- 
itésére.“

„Az ember köteles testi életét fentartani 
gyekezni — mindaddig, mig a természet engedi.

Erre nézve pedig köteles minden lehető, hasz­
nálható eszközt igénybe venni, a mi által annak 
fentartását eszközölheti.*

Ha nem egyetlenis.de mindenesetre legfőbb 
eszköz erre a „testgyakorlat.“

zavarba jött, midőn tekintete ennek sugárzó áb­
rándos szemeivel találkozott.

— Herczeg — mondá a grófnő ön egy 
órával elébb csaknem vakmerő volt.

- Szép grófnő, most annál komolyabb va­
gyok.

— Helyesen, legalább nem kell menekülnöm 
herczegségedtől.

— Grófnő, csak egy kérdést engedjen meg: 
ez apácza mezzel őszinte bünbánatot is öltött fel 
a grófnő ?

— Nincs, miért ezt tennem.
— Vájjon? Hát kegyetlensége, méltatlan 

bánásmódja a szegény bramin iránt, ki oda át 
Isten és az egész világtól elhagyatva áll.

A szép apácza lesütő szemét s nyugtalannak 
látszék.

— Tudja a grófnő, hogy a kamarás oly ár­
tatlan a vadászkirándulásnál történtekben, mint 
akár én ?

— Mint ön ? — szólt a grófnő összeránczolt 
homlokkal — mit mondott ön egy óra előtt?

Igaza van grófnő, nagyon csintalan vol­
tam, hisz kegyed maga is mondja. De most eskü­
szöm, a kamarás az anya-királynő parancsára 
ment Freudenvaldba, akarata ellen ment, s kény­
telen állandóan a gyűlölt Reizenthal bárónő lo­
vagja lenni...

— Gyűlölt?! szólt gúnyosan mosolyogva a 
grófnő.

— Igen, ö gyűlöli, utálja azt. Higyjen ne­
kem; ő az Hiedelem korlátáit is áthágta gyűlöle­
tében, s magaviseletével megrovásnak tette ki 
magát. És mind ezt csak a grófnőért tette. Csak 
kegyedet szereti, imádja ő. És kegyed — képes 
volna elutasítani őt?

— Hogy van az, hogy a herczeget annyira 
érdekli mpst Pilzow ? Máskor nem úgy volt.

- Éz onnan van grófnő, mert elete ttem

Mert intézkedhetik-e valaki czélszcrübben 
élte fentartása tekintetében , mintha testét 
mint amelytől függ az élet fenmaradása — erőssé, 
edzetté, kitartóvá, és a mi nélkül az élet nem ked 
vés : egészségessé teszi ? !. . . Pediu bebizonyított 
tény : hogy „a test működésének öszhangzó kii'ej- 
lése s gyakorlásától függ egyáltalában az ember 
egészsége.“ — Ezt pedig nem érheti .1. — leg­
alább ennek elérhetésére czélszeriibb eszközt 
nemcsak nem kereshet, de nem is találhat a test­
gyakorlatnál. —

A tapasztalás bizonyítja, hogy edzett, erős 
testű emberek — még az élet viszontagságai kö­
zött is rendületlenebből megállnak; — s még 
azon veszélyekkel is bátran szembeszállnak, a me­
lyek alatt a gyenge testüek — csaknem kivétel 
nélkül — elbuknak.

Ezen test-edzés szükségességét belátva az 
emberiség — eleinte alakított magában egyes kö­
röket. — később, még jobban meggyőződve annak 
feltétlen szükségességéről: egyletekbe alakult, 
hogy ezen szép czélra vezető eszközt, nemcsak 
theóriában, hanem tényleg is foganatosítsa. — így 
keletkeztek világszerte az emberiség boldogilá- 
sára — a jótékony „torna-egyletek.* — S hogy 
30 év alatt 3000 itt meghaladó szép számmal ala­
kult: „ezt csak a kor, és benne az emberiség mű­
veltsége gyors haladásának lehet tulajdonítani.“

Hazánkban különösen a Dunántúl — meg­
lehetős nagy elóbaladásnak örvend a terua-ügy. 
S az egyletben nyilatkozó szellem oly áldás-dus 
behatást tett a tehetősebb egyénekre, s általában 
azokra, a kik annak nagy jelentőségét feltudták 
fogni: hogy férfiak, nők- vetekedve hoztak áldo­
zatokat ezen ügy , s ennek közvetítésével — 
a haza oltárára. — S így lehetővé tették, hogy az 
emberiség eszménye által lelkesült egyének — 
ezen szép, erélyes férfias foglalkozásban kiképez­
hessék magokat a haza derék fiaivá.

1868-ban pápai tanuló s pápai tornász vol­
tam, — 1868. jul. 10-én volt az az előtt egyénei 
keletkezett győri torna egyletnek legelső „disz. 
tornázási ünnepélye.“ — Megvoltunk hiva pápai 
tornászok is, hogy megmutassuk, mit tehet, mire 
képes a kitartó, edzett test. — Ott voltam én is.

Az 1868. jul 10-iki nap egyik legszebb napja 
volt és lesz életemnek. — Ott láttam a szent ügy 
iránt lelkesültek ezrét és ezereit — pedig belépti 
dij mellett — betódulni az első ünnepély által fel­
szentelendő helyre. Ott is meggyőződtem arról, 
hogy a szent ügy iránti lelkesülés nem hamvadt 
még ki a magyar kebléből. A benyomás, amit a 
győri közönségre tettünk, 347 ifjút és középkorú- 
embert, s 143 nőt 8—18 éves korig birt azon ne­
mes elhatározásra, hogy a torna egyletbe lép­
jenek. —

Nemtudom leírni azon nagyszerűen telkes 
fogadtatást, amelyben heléptüukkorrcszesüllünk; 
azon szives vendég szeretet, melylyel bennünket 
egész ottlétünk alatt mindenki, de különösen a 
város elárasztott; — azon szívélyes búcsút, mely­
lyel eltávoztunkkor - kapott becses emlékekkel 
elváltunk ; s azon részvétet a torna ügye iráut, a 
mit eltávoztunkkor olt hagy tunk....

. . . Mi tornázásunkkal nemcsak megvetet­
tük alapját, de sőt biztosítottuk a torna egylet 
örök fennállását, a állandó virágzását Győrben.

Felhozhatnám még például Csurgót,* Pápát, 
hol az értelmiségnek oly nagy részvétében és 
pártfogásában áll a tornaügy : hogy nemcsak ön­
kéntes, nagy ajándékozásokkal biztositják a torna 
egyletek állandó virágzását, de sót a legtekinté 
lyesebb emberek is belátva annak nélkülözhetlen 
szükségességét nem tartózkodnak a tanuló s más 
ifjak, s iparosok társaságában, azokkal egy ütt küz­
deni a szép czél felé.

Hozhatnék fel több példát, bebizonyíthatnám 
világosabban a tornázásnak az élet, egészség fen- 
tattása tekintetébeni nélkülözhetlenséget, ha nem 
tudnám, hogy olyan egyének olvassák ezen soro­
kat, a kik magok is tökéletesen megvannak arról 
győződve.

Az eddigiekhez még csak azt csatolom, hogy 
ha már oly előnye van az ép, erős testnek: ne ra­
gadjunk-e meg minden lehető alkalmat, mely ál­
tal testünknek erőt, épséget, kitartást, továbbá 
finom hajlékonyságot, ügyességet szerezhetünk?.. 
Ne gyülekezzünk-e ezen szent zászló alá, mely

alatt magokat erre nemesen elhatározott erős 
jellemek küzdenek?! . . .

8 ha — a mi pedig kétségtelen — a torná- 
zás a testnek edzetté, ügyessé, kitartóvá tevését, 
s az állandó egészség fentartását eszközli, s köz­
vetítve a léleknek épséget, elevenséget, határo­
zottságot kölcsönöz: ne karoljuk-e fel ezen szent 
ügyet a legláugolóbb lelkesedéssel?... Vissza 
riadjunk-e ezen eleinte némileg fáradságos mun­
kálkodástól, mely később, mini egy kárpótlásul, a
legnemesebb élvezetek gazdag 
előttünk?! ...

tárházát nyitja fel

A tornázás czélja: „az emberi művelő- 
désben azelveszett aránythelyreál- 
ütani, az egyoldalú sze 11 cmiséget a 
valódi testi erővel társítani; a túl fi­
nomodást a visszanyert férfiasság­
gal ellensúlyozni.“

Nemcsak a tanulókhoz szólok én. habár — 
mely szomorára az ügy barátainak — egyletünk­
ben azok sincsenek számosanképviselve számokhoz 
mérve: hanem szólok épen ngy a minden renden 
lévő fiatalsághoz, mint a különböző hatás körben 
uiüküdö felserdüitekhez s középkuruakhoz.

Lehet ugyan némileg odahaza, honu is gya­
korolni a tornázáshan magát az embernek, de mi 
a pusztákban önmagáiul tanult pásztor itju tiliu- 
kója-—a rendes iskolában kiképzett művészéhez?

Bonn az ember egyedül gyakorolván — ha 
különösen kissé fárasztó — hamar félben hagyja; 
de a torna egyletben — áthatva az egylet szelle­
métől— mint társaságban: nemcsak tovább ki­
tartja a munkát, de sőt még a többiek példája 
után kedvet kap rá, — s ez által véghetetleu so­
kat használ önmagának.

„Mert mi könnyebb, mini 
öszhangzó testgyakorlati cso- 
portozatba alakulni, — miáltal 
közérdeket nyer a j ó ügy, s ily 
társas együtt sürgés-forgás­
ban — még a derült hangulat is 
felleli saját éltető elemét.“

Ezen testgyakorlatban körülményeinek 
megfelelő testmozgást lelenda szobatudós, az Író­
asztalhoz bilincselt hivatalnok, a foly tonosan ülő 
vagy álló helyzetben működő iparos, kiknek moz­
gás miatt, különben is idő előtt elgyengülnek el- 
fonvadnak izmaik: szóval a röviden ecsetelt test­
gyakorlat elveinek alkalmazásánál — minden kö­
rülmény s életviszony kellő méltányban része- 
sülend.

Fel tehát nemes ifjak sfér- 
G 1 ki. .Nyitva van mindoki előtt 
az ut. A ki magának feta erőt, 
ügyességet, s szellemi terhét 
sokáig elbíró edzett erős tes­
tet akar szerezni és a hazának 
oltalmára erőt kíván szerezni, 
tárt karokkal várja a helybeli 
torna egylet.

Peti Lörincz m. k.
A helybeli tornavgylet egyik 

előtornásza.

ismertem őt, sem szomorú helyzetét, melybe ke­
gyed sodorta. Esküszöm kegyednek ő ártatlan. 
Nem kegyednek kell megengedni, hanem inkább 
neki.

— Csendesen! — suttogá az apácza meg- 
vidámult ábrázattal - itt figyelnek ránk, men­
jünk innen.

Ezzel feltette lárváját, felállóit és a vélt 
herczegnek adta karját. Mindketten keresztül 
menve a táneztennen egy mellékszobában leültek. 
Itt a grófnő keserű panaszokra fakadt a kamarás 
iránt; de ezek csak a féltékeny szerelem kitörései 
valának. Midőn a grófnő könnyeit letörlé, belé­
pett tartózkodólag a gyöngéd kamarás. Most mély- 
csend lett. Fülöp nem tudott jobbat tenni, mint a 
kamarást az apáczához vezette; közöket szó nél­
kül egymásba lévé és sorsukra hagyta; maga pe­
dig visszatért a tánezterembe.

A tánezteremben egy tnameluk fogja meg, s 
hevesen kérdi: jó, hogy itt találom, nincs a ró­
zsaleány e szobában? Ezzel belép a mondott 
helyre, de pillanat múlva visszatér.

— Egy szóra dominó 1 — szólt s Fülöpöt a 
terem félreeső részében egy ablakhoz vezeté.

— Mit parancsol ? — mondá Fülöp.
— Az égre! — szólt a mameluk elnyomott, 

de megrendítő hangon — hol van a rózsaleány?
— Mit tartozik rám?
— De én rám igen! — válaszolt amaz, ki­

nek elnyomott hangja s nyugtalan mozdulatai 
egész belsejének rendkívüli forrongását árulák el. 
— Én rám annál inkább, mert az nőm. Ön sze­
rencsétlenné akar tenni. Herczeg az égre ne te­
gyen őrültté! Bocsásson nömböz.

- Szivemből— válaszolt Fülöp — miben 
lehetek szolgálatára? '

— Oh herczeg, herczeg v— kiáltott a mame- 
t«k. A legvégsőre is el vagyok készülve, ha. 
életembe kerül is. Egy pillanatig se tettesse ma-

Djdonságok.
Az erős fagy megtömöritette az iszo­

nyú sárt, mely a közlekedést hetek óta nagy 
mérvben akadályozta; s bár még nagyon döczö- 
gősek utaink, mégis egészen megélénkült a köz­
lekedés, mely kivált a tűzifa szállításában észlel­
hető. Azon 5—6000 öl tűzifa, mely úgynevezett 
polgári illetményül adatik lakosainknak a közös 
vagyonok egy részét képező érdekeinkből, s 
azon kívül még egyszer annyi mennyiség, 
mit a város eladni szokott, s mely télen át horda- 
tik be. nagy kereseti águl szolgál fuvarosainknak, 
kik általában birtokos gazdák; kik a nagy sár 
miatt ezen üzlettől elültetvén, mintegy tétlenségre 
voltak kárhoztatva; pedig a debreczeui gazdák 
ezen dicséretes tulajdonuk elismeréséül legyen 
mondva, az év minden részében fel tudják találni 
a munkakört, mely jövedelmet ad, s foglalkozás 
nélkül soha sincsenek. Innen a kielégítő vagyon­
állapot, melynek nálunk a polgári osztály örvend­
het. A munka gyümölcsei legel- 
vezetesebbek a vagyoni jólét

gát tovább, mindent felfedeztem. Itt. nézze, itt 
van a levél, mit önnek a csalfa asszony kezébe 
nyomott, s a mit ön, a nélkül, hogy olvasta volna 

elvesztett a tolongásban.
Fülöp elvette a levélkét. Irónnal, női kéztől 

Írva e sorok állottak rajta: változtassa az álar- 
ezot. Férjem mindent tud és figyelemmel kiséri 
önt. Engem nem ismert fel. Ha jól viseli mag ít, 
megjutalmazom.

— Hm 1 mormogá Fülöp — ez nem ne­
kem vau Írva, oly igaz, mint hogy élek. Én kévé­
ét törődöm az ön nejével.

— Ördög és pokol, herczeg, ne tegyen dü­
hössé. Tudja ki áll előtte? Én Blankeswerd mar­
sai vagyok. Nem ismeretlen előttem az utolsó ud­
vari bál óta, hogy ön nőm után jár.

— Marsai ur, ne vegye rósz néven, önt a 
féltékenység megvakitotta. Ha valóban ismerne 
engem, nem tenne fel rólam ily balgaságot. Be­
csület szavamat adom, nejének ezután nyugtot 
engedek.

— Komolyan mondja ezt herczeg?
Tökéletesen.

— Adja tanujelét.
— Mikép kívánja azt ?
— Tudom, hogy ön eddig is visszatartotta 

öt, hogy Lengyelországba rokonaihoz ne utazzék 
velem. Birja rá most.

— Szivemből, ha azzal szolgálatot tehetek 
önnek.

— A legnagyobbat, királyi fenséged! Ön 
ez által borzasztó, elhárithatlan szerencsétlenséget 
kerül ki.

Az álarezos sokáig fecsegett még majd si­
ralmasan, majd könyörögve, majd fenyegetőleg, 
úgy hogy a jó Fülöp attól félt, hogy ez ember dü- 
hösségében még itt, az egész világ előtt bele kőt. 
És ez.épen nem lett volna Ínyére, sőt örült, hogy 
odább mehetett (Folyt kőv.)



adományai közt, mely a szel­
lemi m i v e 1 6 d é s tr i s elősegíti.

%* .4 népwiáinláláel munkála­
tok még folytonosan tartanak; sajnos hogy né­
hány ház lakói eddig sem tölték be iveiket, egyéb­
iránt a lelkek száma — ngy látszik — nem fog 
megfelelni várakozásunknak.

” .4 casinói tisztújító közgyü- 
lós előtt még leend egy választmányi ülés, és az 
pénteken <1 u. 5 órakor fog a szokott helyen meg­
tartatni.

** Blaha János Miit tetemei ma reggel 
köz*részvét közt tétett. k örök nyugalomra. A meg 
boldogultnak 
halotti szert 
által elénekelt 
zenekar műk
indult; elérve asz. annai templomot, a koporsót le­
tették s akiséret bevonult a szentegyházba; honnan 
a szokásos- szertartás és ének végeztével gyász­
zene kíséretében a szomorú menet ismét megin­
dult. A sirkertber. az operai személyzet még egy 
quartettet énekelt s aztán a jelen volt résztvevő 
közönség búcsút vett az ujjomian domborult sirtól. 
békét kérvén az abban nyugvó elköltözött poraira, 
özvegyének Blaháné Kidézi Luiza asszonynak pe-j beleegyezése nélkül 
dig vigasztalást kívánván

— Htenezinger Antal, a gr. Dégen- 
feld ház alatti fiiszerkereskedés tulajdonosa teg­
nap délután esödkérvényt adott he a városi tör­
vényszékhez : azonban kérvényét a hitelezők bele 
egyezésével visszavette. Alkalmasint kiegyenlítés 
jön létre a hitelezők közt.

Az u jonrzozásnál polgári bízott, 
mányi tagok e következők lesznek: K c v á c s 
Lajos polgármester, vagy akadályoztatás eseté­
ben helyettesítője S i m o n f f y Imre főkapitány

hiszszük lelkes szavai nem hangoznak el a pusztá­
ban kiáltó ezó gyanánt.
___  *#* Fel eb* rá ti s z-e r*t e L-~X

kunszentmiklósi katb. pap, bizonyos, embert, ki­
nek halála után egy árra krt érő vagyona sem 
maradt — „nem temetett el “ Több napig állott a 
hulla, s utoljára is más helyre kellett vinni elte­
metés végett. Mondják, hogy a test eltakarítása 
után egy vasárnap reggel tisztelendő ur ez alap- 
igéről adott oktatást ájtatos híveinek: „Szeresd 
felebarátodat, mint önmagád.“

*-* Nógrádinegye már megkezdte
szélyezteti a vételt, hanem az szükséges leljen, s azon jótékony czélra, mely a szegényebb : az ujonezozást, B. Gyarmat be is végezte azt.

e vétel már a ház ama határozata előtt tárgyalás 
alatt volt, s ama határozat visszaható erővel nem 
birbat; különben is ezen vétel a gr. Batthyányi 
elkobzott jószágaiból az örökösök kielégítésére 
vonatkozik, úgy, hogy, ha e czim alatt volna az 
összeg, senki sem szólana ellene. Szentivé- 
n y i a czimnek ekként megváltoztatását indb- 
ványozza. Tisza K., Tisza László, b. Simonyi, 
Mátyus Aristid kimutatják, hogy bármily hasznos, 
is a vétel, de itt a ház határozata ten-' 
tartásáról van szó; mihez Zsedényi

azon ifjakat, — kik az emberiség legdrágább kin­
cse, egészsége felett lesznek hivatva őrködni, s 
kik komoly, a legtöbbször a hideg halállal foglal­
kozó tanulmányaik közepette mindenre inkább 
gondolnak, mint a tánezvigaiom zajos gyönyörei­
re, — ezen ifjakat mondom kitépve látni a ko­
moly hatáskör korlátái közül — egy évben egy­
szer a táncz mámorában feledni azt, mi hivatá­
sukban habár magasztos is, de tagadhatatlanul 
nem a legkellemesebb. A mint értesülünk a ren­
dőrök mindent elkövettek, hogy a bál az előbbe-

is csatlakozik; a határozati javaslat elfogadása niek által már megalapított jó hírnévnek megfe-

bér megváltására“ mibe Gyöifly Gy. is bele- ház tulajdonost a Comlurt emberének nevezte: Ajövendömondó öreg asszo-
egyezett. Végre az eredeti szöveg 145 szóval 141 Valóban az Privorszky, mert e uevezetet tőkéié-: nyolmak még mostis hisznek Máramarosban.Leg- 
elleii, 4 szótöbbséggel megtartatott. —Tisza lesen megérdemli. ! közelebb történt, hogy a taraczköziek és técsöiek
K. az államjavak eladásáról, azok jövedelméről, azj Most legközelebb nyitja meg uj üzletét aj nem tudván, melyik helyen lesz a vasúti indóház, 
adóhátralékok mennyiségéről adandó felvilágosi- Dunaparton az első magyar ált. biztositó társaság! félkörének egy „tudákos“ vén banyát, kitől a ta­
tás iránt indítványt tesz; mire Lényei késznek palotájában. Volt alkalmunk ezen díszes termeket lány megfejtését várták: az öreg ataraczközieknek 
ígérkezik nyilatkozni pár nap alatt. — Gh i c zy megtekinteni, skülföldi utazók szájából hallottuk,! jövendőit — kedvezőiig, sőt azt is megjósold, 
K. azon általános elv all, hogy a kormány a ház hegy csin. pazar fény, pompa és kényelmesség te-! hogy a tarnezközieket ingyen szállítják a vasúton.

nem adhat el állámjavakat. kintetében az egész conlinensen majd egyedül áll! Persze, hogy kapót gazdag ajándékokat.
L ó n y a y az elvet elismeri; a mit tett, felel ér- e kávé csarnok. Nem tudjuk, hogy Privorszky ur! *** Nagyszombatról a gymn. if 
te. Tisza indítványa a pénzügyminister által te-j Ízlésének bókoljunk-e. vagy a pesti iparosok-! juság nehány tagja előfizetési felhívást küldött 
endő felvilágosítás után fog tárgyal'atni. nak, kik azt P. ur tervezete szerint ily nagysze- szét az általok szerkesztendő „Koszorú“ czimü

Gr. Andrássy a német államokkal és Hollan- rüen elkészítették. A helyiség három egymásból! lapra, 
diával kötött távirdai szerződést bemutatja, egy- nyiló teremből áll, s. három utczára szolgál kilá-1 *** A szentendrei kerületben
úttal a pénzügyi törvényszékek fentartásáróli tör- fással. Középen a díszes olvasóterem van, s ettől Luppa Péter baloldali követjelöit megválasztását 
vénybe csúszott hibákat kiigazítani kéri. mely az jobb és baloldalon a női termet és tekeszobát ke- bizonyosnak mondják.
osztályokhoz utasittatik. — A közlekedési minis- leli élővirág falak választják el. Hogy a bútorzat! -----------
tvr költségvetése jővén tárgyalás alá, gr. Mikó ál- kényelem, s küldisz tekintetében az egész ossz-1 „
lalános észrevételei után Simonyi PL r n ő hangzatának megfelel, képzelhető. Ez uj üzlettelj A tÖfijk VäSUthalOZät.
hosszabb érdekes beszédet tart melyben kiemeli Pest nyilvános helyiségei száma ismét egy világ- , .. . . ,,

— mint elnökök ; Konthy József szállásolási —gr. Mikó személye tisztelete mellett, — hogy e hírűvel szaporodott. Sok szerencsét kívánunk1 •, , ", (l -vasu lu oz,‘ •• niese legújabb
biztos, mint a katonai ügyek előadója: T e g z v minisztériumban nem úgy kezeltetnek a dolgok,! hozzá. , ZEIhT,?IS™* .■1,?et k^vez?bb
Imre városi főorvos. Kis Ö rbá n János és D i n - j mint a haza érdekei kívánnák. Mióta Pest óriási léptekkel indult neki a h - - 0,0 ’ vasutl t.ursasag,resz-
nyés Károly, mint hizottmányi tagok. A

%* Az izraelita zug iskolák ellen szüntetni; 
sok a panasz már régibb idő óta mindenfelől; dittatott;

lőztetik;nem egy példa van rá, hogy az izraeliták között 
oly egyének állanak a tanügy szolgálatában, kik­
nek legcsekélyebb képességük sincs erre ; az ilyen 
iskolák valóságos mételyei a társadalmi életnek.
A tanításra vállalkozni merészek behúzódnak egy 
olcsón kibérelt egészségtelen szobába, kialkudott: déli vasút érdekeinek megfelelőien építtetik. E ini- 
jó díjért tartják ott a gyermekeket, minden külső nistériumnak rósz szelleme: Ilollán Ernő. Adjon 
felügyelet né.kül. Tantárgyaikat soha sem hozzák1 a kormány oly felvilágosítást, mely a há/at. az or-

I vényeinek Becsben is eszközlendö cotizálása ér­
ugyan 

án azon 
édkezet 

ha

nyilvánosság elé. s azok milyenségét csak az on 
nan kikerültek szellemi fejletlenségéből gyaníthat­
juk. Városi elöljáróságunk értesülvén, hogy nálunk 
is léteznek ily korszerűtlen zugiskolák, azok ellen 
szigorú vizsgálatot rendelt.

%* A gyorsírászati <*gylet főisko­
lánkban tegnap tartó első gyakorlati óráját; az 
egyletnek negyven tagja van a felsőbb tanuló ifjú­
ság közül; a tanárkai is gyámoiitja a társulatot, 
amenyiben fűtést és világítást eszközölt ki 
számára

Országgyűlési értesítő.
(Január 25.)

— Elnök: Somssich; a ministeri padokon:

szágot és a közvéleményt 
nos hely eslés.)

megnyugtassa (Atalá-

Fővárosi értesítő
— Pest, jan. 24. Talán meg is elégelhet­

ték már t. olvasóink a sok farsangi tudősitást, 
mely ez évben pesti leveleinknek főtárgyát képe­
ző. Ezúttal nem is irok az elmúlt hét élveiről, hi­
szen a farsangi élvezetek minden változatosságuk 
mellett végre is igen hasonlítani szoktak egymás 
hoz, s még az sem igen tesz sok különbséget, 
hogy egyik este egy. másik este más jótékony és 
emberbaráti czélból fárasztják ki szépeink a re­
dout és lövölde sima padlóin piczi lábacskáikat, 

mert a fő czél, az mindég egy és ugyanaz. — 
Gorove, I.ónyai, Pestetics, Horváth. Bedckovirs. j mulatni, ismerkedni a keringek mámoritó zenéje 
Mikó. Andrássy. Irányi indítványára ellia-j mellett. Néha a csárdás is elő kerül, de a nemzeti 
tároztatik. hogy jövőre a ház, elnöki felhívás nél

mindig az ülés vége felé teijesztetnek elő; az al-j ség és előrehaladás egyik legbiztosabb hévmérője y í anl’ iff tarP?\^ lekötelezi ma gat a bős 
föld fiumei vasutat már építik, pedig nincs még rá a könyvkereskedésnek számában van. 11a ez igaz nya,„ v<?. a egyidejűleg azon vonal építését is 
törvény; a királynak hehbeliagyása nem elég al- akkor irodalmi és tudományos tekinietben csak- m(' ,e,, em befejezni, mely a torok vasuthalo- 
kotmányos országban; Fiúméban a pályaudvar a ugyan gyorsléptekkel haladunk előre, mert alig! z,a 0 Magyarorszaggal kotendi egybe

pár hó alatt csupán itt a fővárosban három díszes1 i1v ,es "e™ többet kívánunk m, is; mert
könyvkereskedés nyilt. s cu,fosomként megemlít-: ly r°'tete,l a a t a konstant,napolj- eszaknemet- 
jük: hogy az üzlet tulajdonosa F. B. mm tartozik tbonl kereskedelem nem téríttethetik el természe- 
az üzleti czvhrei.dszer embereihez, hanem egyike te? 7 Ma«rarorszaBon keresztülvezető útjatol, és 
legkitűnőbb tudományos műveltséggel biró, felsőbb mlpdamellctt a hadászati fontossággal bíró bos- 
tanuln,anyokat végzett fé.fiáknak. - doctor ju-!,,yak osszekottetés ,s btztos,tva lm szamunkra 
ris, — s mint ilyen nehány évig egy pesti iparvál­
lalat igazgatója volt, s több év üzleti t ipaszalatain
s meglehetős tökén kívül oly szellemi tőkét is 
fektetett üzletébe, mely annak a legszebb jövőt 
Ígéri. A mint halljuk, kiállással is fog foglalkozni,: 
s a jövő évnegyedben egyik legtehetségesebb fiatal 
Írónk szerkesztése, s a legkitűnőbb irodalmi erők 
közreműködése mellett az Atheneumhoz hasonló 
komoly szépirodalmi és összmiivészeti közlöny fog 
nála megjelenni. Ez uj irodalmi vállalatról köze­
lebb többet.

** A honvédrokkantak men-

mi a keleti kérdés netalán fegyveres megoldása 
alkalmával nem csekély előnyünkre szolgáland.

Politikai szemle.

kiil fogja jegyzőkönyvbe igtatni az elhalt képvi 
selő halála feletti sajnálkozását. -— A Bethlen 
Farkas és Bariba elhalt képviselők helyetti uj 
választások végett az illető kerületek megkeres­
tetnek — Több kérvény adatik he. melyek a kér­
vén; i ,:ts:"ghoz utasítMinak. — Lind n •• r 
Gusztáv határozati javaslatot ad be a gyorsira- 
szatnak már a folyó évben a középiskolákban kö­
telezett tantárgyképen taníttatása iránt. Kinyo­
mnak.

A ház áttér a napirendre. V á r a d y Gá­
bor kívánja, hogy az indokolás jövőre a rendkí­
vüli költségekre is kiterjesztessék. — I r á n y i 
L>. kérdi, hogy az egy millió vasúti kamaíbiztosi- 
tás mely vasutakru terjesztetik ki V Lónvay 
ígéri, hogy e tekinietben rövid idő alatt törvény- 
javaslat fog terjesztetni be: egyébiránt ezen ösz- 
szog — miből tán valami meg is maradhat, a 
pécs-barcsi, első erdélyi, alföld fiumei, hatvan- 
miskolczi, s zákány zágrábi vonalokra szükséges. 
— Gyórffv Gyula azon határozati javaslati 
felett élénk vita fejlődött ki, miszerint a gróf 
Batthyányi örökösöktől megvett kisbéri urada­
lomra kívánt 1.7Ó0.00D ft addig ne szavaztassák 
meg. mig a ministerimn a Mácsa-Ecskcndi urada­
lom megvétele feletti tárgyalás alkalmával hozol, 
azon határozatnak eleget nem tesz, hogy a vételre 
elölegesun meghatalmazást kér a háztól. Lónyay, 
Horváth Boldizsár. Gorove erősen vitatják, hogy

táncz kezd igen másodrendű szerepet viselni vi 
galmainkban; a közösügyet nemcsak a politikai 
téren tapasztaljuk befolyásra vergődni naponta 
inkább inkább, hanem társadalmi életünkben, a 
ruházatban, még tánczvigalmainkban is kezdi az 
befoly ását érvényre emelni. — Tempora mutantur 
et — ha nem is nos, de plurimi mutantur in illis.
— Alig hinnék el nálunk Debreczenben azt, mit 
mi mint megtörtént tényt mondunk itt el, hogy 
az irói segélyegylet bálja alkalmából egy kedélyes 
öreg ur a bálbizottmánynál előre lelkiismeretesen 
tudakozódott, ha szabad lesz-e a mondott táncz- 
vigalomban attilában megjelennie? Szegény attila.
- hova sülyedt régi dicsőséged az éji homályban? 
No de talán egy kis rázkódás majd ismét öntu­
datra fogja ébreszteni a közösügyes boldogságban 
elszendvrült nemzeti érzületet, s eljön ma jd az idő, 
midőn ismét elszavalhatjuk Kakas Márfon azon 
költeményét, melyben a most egyedül szalonké­
pes öltözet neve: szegény frakk.

A farsang hátralévő részében még lesz ne­
hány kitűnőnek Ígérkező mulatság; ezek közül 
Aeseulap fiainak, az orvos növendékeknek az Eu­
rópa termében febr. 9-kén tartandótánczvigalmát 
emeljük ki, melynek bálanyjául báró Eötvös Jó- 
zsefné asszony lett felkérve és megnyerve. A me­
dikusok bálja a farsang egyik legérdekesebb ese­
ményét szokta kénezni, mert itt a legelegánsabb 
társaság szokott kedélyesen fesztelenül áldozni 
Terpsyeliorénak. s igen

Bécsben ,a válaszfelirati viták még folyvást 
tartanak. Czerni a kisebbségi javaslatot védte, 
Reehbauer pedig a többségi mellett szólít. A „kii- 
lömbség a két párt közt. -- monda egyebek közt 
Reehbauer. a törvény és törvénytelenség ; az al­
kotmány még nem vert gyökereket, mert meggvö-

házára rendezett előadás szépen sikerült a SÄSSekí ko?
budai népszínházban a múlt szombaton Ez atka- ^ány lanyhasága ’és félszegsége által “ Petriía a 
lommal Benedek Aladár „Arad, vértanuk“ ramflj kisebbségi, - Volfrum és Kim, a többség felirat

es bensoseg-jérdekében.költeményét szavalta el értelemmel 
gél. A derék műkedvelőt egy cserkoszoruval tisz­
telték meg. Az előadáshoz a királynét is várták, ki 
azonban nem jött el.

Belföld.
*** H. Böszörményben — mint 

onnan értesülünk — a kaszinó f. hó 29-én táncz- 
vigalmat rendez 1 ft belépti dij mellett saját könyv­
tára javára. E vigalomra — mint hallók — váro­
sunkból is többen szándékoznak kirándulni.

*** Gyulán e hó 17-kén történt meg az 
első kapavágás az alföld fiumei vasút várad-eszéki 
részén. Egyszerű ünnepélvlyel ment ez végbe s 
villás reggeli, majd díszes vacsorán végződött.

*** Füzes Gyarmat értelmisége 
C s á n k y Benjámin ref. lelkész indítványára 
„olvasó kör“-t alakított. Nagyon korszerű haladás 
volt az a népes Gyarmat részéről, s hogy a la­
kosság csakugyan érezte hiányát ily körnek, mu­
tatja azon elismerésre méltó körülmény is, hogy a 
tagok száma minden nap jelentékenyen szaporo­
dik. A jó pásztorral biró többi helység is utánoz­
hatná a gyarmatiakat.

*** A b. csabai tanítók egyletté ala­
kultak önképzési czélból „B. csabai tanitó-egv- 
let“ czim alatt.

,, , .. * A Jászberényi hölgyeket
érdekes látványt nyújt'kisdedóvoda létesítésére hivja fel az odavaló lap;

A porosz országgyűlés kérvény-bizottmá­
nyának a kolostorok kérdésébelli munkálata a po­
rosz katholikusok közt ellenmozgalmat idézett elő. 
A mozgalom kezdeten! Aachen városának egy 
kérvénye tekinthető. Ebben egyebek közt benfog- 
laltatik, hogy Aachen város buzgó kath. polgárai 
„bizodalmasan elvárják, hogy az országgyűlés a 
kolostorok ellen beadott kérvények határozott 
visszautasítása által még keletke éskor elejét ve- 
endi azon borzasztó viharnak, mely kimaradhat- 
lan következménye lesz a hű alattvalók egyházi 
érdekei bármily veszélyeztetésének.“ Minden jel 
odamutat, hogy ezen ügy felette heves vitára nyújt: 
alkalmat.

A frauezia törvényhozó testületben Franczia- 
ország gazdászati helyzete került tárgyalás alá. 
Thiers legszebb beszédeinek ismét egyikét tar­
totta e tárgyban. •

Rochefort ügyéről azon újabb tudósítást 
hozza a „N. Fr. Presse“, hogy a politikai jogoktól 
megfosztás nem mondatott ki rá a törvényszék 
által. Hogy Rochefortra sokkal keményebb bünte­
tést nem szabott a törvényszék, annak okául so- 
kan azt tartják, hogy Oliivier a már elkövetett 
hibát jóvá akarta tenni, vagy legalább nem tenni 
nagyobbá. Valószínű azonban hogy a szelidebb el­
járásnál Bonaparte Péter herczegre volt tekintet, 
azért hogy a törvényszék terhelőbb praecedenssel 
ne álljon szemközt, vagy hogy nagyobb ellenál

lásra ne taláron midőn az uralkodó családnak 
egy tagja felett akar Ítélni:

. Hauszmannróiazt Írják a „Frankfurt.Ztg.*„ 
nak, hogy mérgezési kísérlet következtében Niz­
zában veszélyesen megbetegedett. Valószínű, hogy 
a bekövetkezendő leleplezésektől való kétségbe 
ejtő félelem "vitte" e lépésre.

F. hó 21-kéii 600 radikal demokrata volt 
együtt Saiut-Mandéban; E társaságban XVI-dik 
Lajos halálának évnapján levelek és pohárköszön­
tök mondattak el'Burbes, Louis- Blanc. Mazzini, 
Garibaldi, s több hires demokratáról. Éltették a 
köztársaságot, s énekelték a marseillaiset ésgiron- 
disták dalát.

A római zsinat ellenzéki tagjainak kát 
lényéről lehet imár határozottan szpllani. Egyik 

ja Rauscher bibomok által szerkesztett ellen-felirat, 
melyben a csalhatatlauság tana kárhoztatva van; 
a másik egy óvástétel, mely a pápának a zsinati 
ügyrendben önkényes rendelkezése ellen a német 
osztrák- és több amerikai-püspök által készít­
tetett.

Legújabb.

— Pár is, jan. 25. Hírlik, hogy gróf 
Daru és Oliivier azon fáradoznak, hogy a császárt 
rábírják a török-egyiptomi viszályba az alkirály 
javára leendő beavatkozásra. E czélból újabb 
egyezkedések kezdettek Oroszországgal.

— Péter vár, jan. 25. Az „Invalide“ 
jelenti, hogy az orosz liadibudget I870-ro 140 
milliót tesz; ésigy 4 millióval több.mint az előbbi 
évben.

— Florencz, jan. 25. A kormány a 
velenczci szabad kikötőt meg akarja szüntetni.

— M ü D c h e n. jan. 25. A kamrában a 
halálbüntetés megszüntetését fogják indítvá­
nyozni.

Genua, jan. 2ü. Egy austriai kétár- 
boczos hajó kapitánya. Greber, a Cagliarinái lévő 
magaslatokon megmenté a sülycdő „Ester“ olasz 
hajó legénységét.

— M a d r i d, jan. 24. este. A eortes inai 
ülésében a Bourbonoknak a spanyol trónról való 
kizárása iránti indítvány volt napirenden. Echa- 
garay — Castellar követnek válaszolva — azt 

[mondja, hogy a forradalom csupán az Isten ke 
gyelmébőfi monarchiát, szüntető meg; — szónok 
felhívja a majoritást, hogy no nagyon bízzanak a 
republicanusi.kban. Hozzátéve Kii.agar.ty: A kor­
mánynak nincs jelöltje ; de a tróntól megfosztott 
Bourbonok restaurálása után Spanyolország vér­

ipatakban fogna úszni.
Prim ismétli, hogy sem Izabella királynő,

I sem Alfonzé herczeg nem fognak visszatérni; s 
;igy kiált fel: Soha. soha, soha! A ministereknek 
nincs semmi jelöltjök. - Topetet kivéve, a ki 

:folyvást ragaszkodik Montpensicr hg. jelöltségé­
ihez. Prim hivatkozik a békülékenységre. és is- 
Imétlj, hogy a majoritás kívánalmainak eleget fog 
tenni. Végül a eortes az indítványt 150 szóval 37 
ellen elvetette.

Közgazdászat.
Debreezen, jan. 25-én közép|ára egy mérő 

búzának 3 ft 80 kr; kétszeres 3 it 30 kr; iozs 2 ft 
30 kr; árpa 2 ft 10 kr; zab 1 ft 80 kr: tengeri 2 
ft 40 kr; köles 2 ft 40 kr; kása 4 ft 60 kr; egy 
zsák burgonya 1 lt 30 kr; egy mázsa szalonna 

.27 -29 ft; háj 30-32 ft.
A baromvásár nagy volt, ló több eladatott, 

mint szarvasmarha.
Időjárásunk száraz hideg, erős északi széllel, 

tiszta, napfényes.

1 y i 111 é r

Meghívás.
A debreczeni polg. kaszinó 1870-ík évi

január 30-&n d. e. lib órakor a
kaszinó nagy teremében tartandó

„tisztújító közgyűlésére“
a t. ez. részvényes tagok illő tisztelettel meg­
hivatnak. — Debreezen, jan. 25. 1870.

isiik*! isfíjos, elnök. 

Hamar László, jegyző.

Bécsi tőzsde, Jan. 26. Cs. arany 5. 80 ezüst 120.75. 
Felelős szerk. s kiadótulajd. Oláh Károly.

HIRDETÉSEK.

frt.Ezüst liengeróra 4 rubir 
kőre járó patent üveg 
gél - - -

Finomabb ar. szegélvlvel
ugró ------ 11 —12

Egész aranyozott pom­
pással - - _ - 12

Angol mintára lapos kristály- 
üveggel - - - - 15

•Gazdászati óra (remon-
loir) ----„ 15—10

- 8-10

15

órás Debreczenben.

(Boltja a városháza placzi részén 
levő „Törökhöz1* czmizell do­
hány- , szivar- s bélyeg-eladási helyisé­
gével egybeköti ütés ben.)

Van szerencséin a l ez, közönség 
figyelmébe ajánlani a legdusabban fel­
szerelt óraraktáramat, a lehető 
legolcsV.hbra leszállított áron. 
egy évi Írásbeli jótállás 
mellett.

Ezüst horgonyórák 15 
rubin kőre. patent tiveg-

U

gél. ugrós 
Hriom angol mintára 
Kellős fedéllel - - -
Kettős fedéllel angol 

mintára - 
Rernontoir - 
Horgonyórák , melyeket 

felhúzni soha sem 
kell - - - - -

8 napos pendul-óra

15— IN

19—24
25 - Sti

40-45
19—25

Ezen például felhozott órák olcsóságához képesti jutányos árak 
mellett ajánlom arany un és női óraimat, franczia 8—14 napig járó
es mo, márvány alahás.rom, bronz,va, öntvévtoku 
uicgborilék alatt ievo asztali é, függő aranykezeié, óráimat,' i n g, 
tpen ul) órákban a legkisebbtől a legnagyobhig, tökéletesen kielégítő 
nagy választékban. b
t a StCr.WsnriIWaldÍ- fali 6ráim hiheteUen ole.ó árért, 
kezdve t frt 50 krron szintén egy évi jótállás mellett.

Órákat cserébe elfogadok valódi értékekben, , mivel nálam 
határozott ár van, s ára minden jószágon rajta van, a csere a t. ez. 
közönség részéről igen könyü és biztos.

Vidékróli megrendelések i levél átvételétől számítva
Lr,a?„mUl:.a ku,lde.tnell1s,ét. "»»el elvem, csak i, egész tökélete, kipró­
bált állapotban levő órákat adni ki üzletemből. H

... torony-óráit készítését rigy ócskák 
kijavítását gyorssá teljesítem. «. 38_

I(>1 -<lik árjegyzék
az „István“ gőzmalom gyártmányairól. 
(D e b r e c z e n b v n költségmentesen, 
készpénzfizetés mellett o. c.ben, lö- 

telczettség nélküli.
frt. kr.

A. Asztalt dara nagy szemű 14 —
B. Ugyanaz apró szemű — 14 —
C. Dara középszerű — — 15 80 
0. Király liszt— — — — lő 60
1. Lángliszt-------------- — 12 80
2. Montlisr.t — — — — 12 40 
•v Zsemlyeliszt különös — 11 40
4. Ugyanaz — — — — 10 80
5. Fehér kenyérliszt l. rendű 9 60
6. Ugyanaz II. rendű — — 7 60
7. Barna kenyérliszt I. rendű 6 60 
8 Barna kcnyélriszt 11. rendű 5 60

Kétszeres liszt — — — — 
Rozsliszt I rendű — — 7 80 
Rozsliszt II. rendű — — 5 20
Arpadara — — — — 10 __

00. Árpakása — — — — 16___
0. Árpakása — — - — 14 —
1. Árpakása — — — — 11 _
2. Árpakása — —------------- 9
ő. Árpakása — — — — 8 _

Lábliszt — — — — 5 __
Korpa----------------------- 2 20
Arpali.it .— — — __ 4 _

JJjS* Minden t.ákért 1 frt lefize­
tendő. — E betétet azonban a vevő 
visszakapja: ha a zsákot, az elviteltől 
számított legfeljebb 5 hó alalt, hiba 
nélkül bérmen te.en visszaszállítja.

Ulánvétel melleit visszaküldött 
zsákok nem fogadtatnak el.

Simaőrlés mázsánkinl 60 kr.
Darálás „ __ ’0

Debreezen, jan. Ifi. 1869

Cs. kir. szab. liszavlilélii vasúti JIEIETREID.
1870—ik évi Jannár 15-tol kezdve további rendeletig.

i óra : i». I oapr, |íira| pr. j napr.| óra|pr. | napr.
1 bfci .... lh<Í b 1 —
!í'c*! . . . 6 í 20
jCiegiéó . . 9 1 39
|Stúlitok. . . . 10 37
; Vűnp.-I.Rdfluv 1 ! 33
jbtíbrccieo • „ 1 3 I 5
j Nyirfg)bo*ü 1 j 33
Tokaj . . . 5 31
jHidkoÉcg . . 1 7 24
Ki«»*«» . . . 9,6

reg.

détu

7!30 reg.
5 18] eate
6 j — ! „
9 1- j éjjel 
I ; 3 „
3|48]reg 
6:24: ,. 

9]
46 í dél.
ál ! délu

Iófa j pr. [ napr. |óra| pr|oapr. jóra | pr. |napr

2 51 
5 23

d u

ara ipcrcsj „.p. | óra |perez]

Kais« . . iud. 5 21
Miskolc* . . ,, 7 55

! 3
20 délu

Tokaj .............. 9 37 i 5 50 estr
Nyirc/yJiéim 10 39 33
Bcbrett ten . If 12 ‘ 9 dé b 110 26 éjjel
Pu.“p -1 vcaoy 1 57 délu 112 39
M.iifitik . . 4 39 M 4 39 reg.
( tcKÍéd . . érk 5 33 este ! 5 50
f=»i................. , 8 39 i 8 40
Bécs.................. 6 ,4 reg. 1 6 39 este

5 37! d.u. 
8 37 - est. er.

tiéca . . ind 6 -j «»te 7 30 i
. . . 6 30 resizel 5 18!

Ciegied 9 21 8 19
Seolnok to 16Í délelőtt 9 47
ÜvtÓ-Tnr 11 29) 1 1 40
Caaba 1 9 d#lDl«U 2 36
Arad érk 2 52 i 5 11

reggel
rgtf

éjjel

? ** : 'Very várad érik.

or* (pereli

reggel

déluttk

Szolnow
f zeviéd

>ugyVerád 
v iB.-Ujíeiu

Püep.-i.adáii)
* iCiegléd.

ora 1 perez] uaprész on ,
12; 261 délután 8]
2j ;; 11]
3i 43 „ 2s! — í „ 4
s! 48 c«,e 5Í
8i 39] „ 8,
6! 14 j reggel ®!

r.aprtti

47 | 
23: 
15 
18
38 
40
39

éjjel

reggel

este
. Iperez] nttpren

ind 10 20 délelőtt
„ 11 44 ,,

érk. 12 55 délután
5 33 est#
8 39

- 6 14 reggel

Pálya-csatlakozások:

kr.

dél M 4 AT- h' vonetalhoz Mlekolczon: A délelőtti, 10 óra 16 prkor Czedlégről Miskolcira érkező s adélután, 2 óra 51 pereikor M.skolcztól Kassáig közlekedő tiszavasuti vonatok a m. k. államvasut Pestről Miskolcira érkező vonataihoz csal-
kotSWsÄ'leked” 'onS,0rc,t«hío,n,kra PerClk°r KaSSár6‘ MÍ$k°,CZ°a Mei5 UslaVa$UtÍ V°na,°l a ™ k' ^amvaspá.ya Mi,-

4,1« * ,.„.A ®e" h; *Z*b *,eő vaeut vonataihoz Aradon : A reggeli 5 óra 11 perczkor Gzeelédről Aradra
kor Aradról r«ÜL-l *I L e^$ő er^y* vasul Aradtól Gyulafehérvárig közlekedő vonatja csatlakozik. A délutáni 12 óra 26 perez-
korhadról Czeglédre közlekedő t,szavasul, vonal . es. k. «ab. et,6 erdélyi vasút Gyulafehérvárról Aradra érkező vonatához csaliakozik.

. ------- ------^----- ----------------- , ________ __________ ______________ • Az ifcazfiotÓKÓg.
Ueoreczen. 1870. Nvometott» váróé köuyvnyotadAjál»«. " -------------------------- -—-------------------------—

181

Helyi
Eg

Kg
ifT r'Á 
den kl 
I'ff, 
szerkt

r*

Mire kei
Mid 

Magyarul 
zasságbal 
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